
 

Selezione pubblica, per esami, per l'assunzione di n. 2 unità di cat. D area tecnica, tecnico 

scientifica ed elaborazione dati,  a tempo determinato per le esigenze dell'Area Servizi Immobiliari e 

Acquisti (ASIA) dell'Università Ca' Foscari Venezia, bandita con DDG n.487/prot.39617 del 

09/07/2018 

 
F.to ing. Tiziano, Pompele, F.to ing. Denis Bragagnolo, F.to arch. Rossella Marzano, F.to Paola Acerboni  
 

Assegnazione punti, domande a scelta multipla: 

risposta corretta:  1 punto 
risposta errata:   -0,25 punto 
risposta omessa:  0 punto 

 
Non sono ammesse risposte multiple, cancellazioni, correzioni  

 
Assegnazione punti, domande aperte: max 5 punti 

 
Tempo massimo per rispondere: 3 ore 

TRACCIA A  
 

 
1. Fra i criteri di scelta dell'offerente, la procedura ristretta stabilisce che possono partecipare: 

a) Tutti i soggetti che ne abbiano fatto richiesta e che siano in possesso dei requisiti di 
qualificazione previsti nel bando  

b) Solo i soggetti selezionati dall’elenco fornitori della stazione appaltante 
c) Solo i soggetti in possesso di determinata capacità economica e finanziaria 

 
 

2. Nel caso di aggiudicazione con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, la stazione 
appaltante può stabilire un tetto massimo per il punteggio economico entro il limite del: 

a)   40% 

b)   30% 

c)   25% 
 
 

3. I lavori di importo pari o superiore a 1.000.000 di euro vengono affidati mediante: 

a) Procedure negoziate con invito diretto ad almeno 10 operatori economici 
b) Procedure negoziate con previa indizione di gara 
c) Procedure ordinarie previste dal D.Lgs. n.50/2016 

 
 

4. Nel caso di lavori può essere utilizzato il criterio del minor prezzo: 

a) Si, per i lavori di importo pari od inferiore ad 1.000.000 di euro 

b) Si, per i lavori di importo pari od inferiore a 2. 000. 000 di euro 

c) No, mai 
 
 

5. La stazione appaltante ha l'obbligo di inserire nella documentazione progettuale e di gara i CAM: 

a) Sempre, indipendentemente dall'importo dell'appalto, relativamente alle categorie di 

forniture e di affidamenti di servizi e lavori oggetto dei criteri ambientali minimi 

b) Solo negli appalti di forniture e servizi 



 

c) Solo negli appalti di lavori relativi a nuova edificazione 

 

 
6. La validazione del progetto è sottoscritta: 

a) Dal progettista e dal Responsabile unico del procedimento 
b) Dal Responsabile unico del procedimento 
c) Dal soggetto preposto alla verifica del progetto, nel caso di lavori sopra soglia di cui all’art. 35 del 

Dlgs 50/2016 
 
 

7. In un edificio con radiatori per la distribuzione del calore deve essere sostituita la caldaia: 

a) Viene scelta una caldaia a camera aperta 
b) Viene scelta una caldaia a condensazione anche se non può lavorare al massimo rendimento 
c) Viene scelta una caldaia a condensazione perché può utilizzarla al massimo rendimento 

 
 

8. II consumo energetico per riscaldamento di un edificio nuovo in classe energetica A1 è 
ipotizzabile: 

a) Inferiore a 100 kWh/mq anno  
b) Inferiore a 30 kWh/mq anno 
c) Inferiore a 8 kWh/mq anno 

 
 

9. Un contratto di prestazione energetica è: 

a) Un contratto che assicura una fornitura di combustibile con caratteristiche prestazionali minime 
garantite 

b) Un contratto che garantisce un determinato livello di efficienza di un impianto 
c) Un contratto in cui gli investimenti in efficienza sono pagati con il risparmio effettivamente 

conseguito 
 
 

10. I Titoli di Efficienza Energetica attestano: 

a) Un risparmio di energia primaria attraverso interventi per la riduzione dei consumi finali di 
energia elettrica 

b) Un risparmio di gas naturale 
c) Un risparmio di energia primaria attraverso interventi per la riduzione dei consumi finali di gas 

naturale 
 
 

11. A Venezia il riscaldamento può essere acceso: 

a) Dal 31 ottobre al 31 marzo 
b) Dal 15 ottobre al 15 aprile 
c) Dal 1 novembre al 15 aprile 

 
 

12. I gradi giorno in una determinata località si calcolano come GG=∑(T0-Te), dove la sommatoria è 
fatta su: 

a) Tutti i giorni dell’anno 
b) I giorni convenzionali di riscaldamento in cui la temperatura esterna media è inferiore ai 20°C 
c) I giorni in cui la temperatura esterna  media è inferiore ai 5°C 

 

 



 

 
13. Quale tra questi è un obbligo non delegabile del datore di lavoro: 

a) Nomina del Medico Competente 
b) Designazione del responsabile del servizio di prevenzione e protezione dai rischi 
c) Designazione del rappresentante dei lavoratori per la sicurezza 

 

14. Il medico competente partecipa alla riunione periodica secondo l’art. 35 del D.Lgs. 81/08? 

a) No 
b) Si 
c) Solo su richiesta del responsabile del servizio di prevenzione e protezione 

 
 

15. Il Piano di Sicurezza e Coordinamento ai sensi del Titolo IV del D.Lgs. 81/08: 

a) È redatto solo dal responsabile del servizio di prevenzione e protezione 
b) Spesso può essere omesso a discrezione del committente 
c) È redatto dal coordinatore per la progettazione 

 
 

16. In base all'art. 3 del DPR 380/2001 e s.m.i., si definiscono interventi di manutenzione 
straordinaria: 

a) Gli interventi che riguardano le opere di riparazione e sostituzione delle finiture degli edifici e 
quelle necessarie a integrare o mantenere in efficienza gli impianti tecnologici esistenti 

b) Gli interventi rivolti a trasformare gli organismi edilizi mediante un insieme sistematico di 
opere che possono portare a un organismo in tutto o in parte diverso dal precedente 

c) Opere e modifiche necessarie per rimuovere e sostituire parti anche strutturali degli edifici, 
nonché per realizzare e integrare servizi igienici 

 

 
17. Dove devono essere ubicate le condutture principali del gas combustibile in un edificio destinato 

a civile abitazione? 

a) Devono essere poste all'esterno del fabbricato ed in vista 
b) Devono essere poste sotto traccia in muratura di laterizio 
c) Devono essere poste in prossimità della rete idrica 

 
 

18. La trave a lato è vincolata su di un appoggio in A e su di una cerniera in B, si determinino le 
componenti delle reazioni in A e B : 

a) RAv = P * cos a ; RBv = P * cos a;  RB0 = P * sen a 
b) RAv = (P * sen a )/2 ; RBv = (P * sen a)/2; RBo = P * cos a 
c) RAv= (P * sen a)/2 ; RBv = (P * cos  a)/2; RB0 = P * cos a 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

19. Un profilato in acciaio He 200, con caratteristiche commerciali standard da voi scelte lungo 6 
metri, è vincolato alla sua sommità con una cerniera, alla sua base è appeso un carico di 60 KN: 

a) II profilato collassa perché soggetto a carico di punta 
b) II profilato non è soggetto a carico di punta 
c) II profilato è soggetto a pressoflessione 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
20. Tra la documentazione necessaria per il rilascio dell’agibilità è necessario procedere 

all’accatastamento? 

a) Si, sempre 
b) No, mai 
c) Si, solo per interventi di edilizia privata 

 
 

DOMANDE APERTE 
 

1. Nell’ambito della gestione del patrimonio edilizio dell’Università, il candidato descriva le modalità 
con cui predisporre le attività di rilevamento dei fabbisogni, di programmazione degli interventi e di 
organizzazione dei lavori. Il patrimonio risulta così composto: 

- n.1 Campus universitario di recente costruzione (2010), in Venezia (terraferma), energivoro 
- n.1 Campus universitario da ristrutturare, proveniente da un piano di recupero, in Venezia (isola) 
- n.1 Palazzo storico quale sede di Ateneo 

 
 

2. Nell’ambito di un programma di efficientamento energetico di un edificio esistente, storico e 
vincolato, sito in Venezia (isola) il candidato descriva le azioni e gli interventi che ritiene più efficaci 
per il contenimento dei consumi energetici, sia relativamente alla parte afferente alle strutture 
edilizie sia a quella afferente alle impiantistiche. 
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Assegnazione punti, domande a scelta multipla: 

risposta corretta:  1 punto 
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Assegnazione punti, domande aperte: max 5 punti 
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TRACCIA B  
 

 

1. Secondo la disciplina del D.Lgs. n.50/2016, riguardo all'esecuzione dei contratti aventi ad oggetto 

lavori, il responsabile del procedimento può coincidere con il direttore dei lavori? 

a) Sì, sempre 

b) No, solo nel caso di lavori complessi 

c) Nei casi previsti nelle Linee Guida Anac 

 

 

2. I contratti relativi all'affidamento dei servizi di ingegneria e architettura possono essere 

aggiudicati con il criterio del prezzo più basso: 

a) Per importi inferiori a 40.000 euro 

b) Per importi pari o inferiori a 100.000 euro 

c) Per importi inferiori a 10.000 euro 

 

 

3. Ai sensi del codice degli appalti e con esclusione della giurisprudenza in merito, per i lavori 

pubblici affidati dalle stazioni appaltanti: 

a) E' sempre consentita la revisione dei prezzi sulla base dei prezziari di cui all’art. 23, comma 7 

del Dlgs 50/2016  

b) Non è mai consentita la revisione prezzi 

c) La revisione dei prezzi deve essere prevista nei documenti di gara e la variazione è ammessa 

solo per l'eccedenza rispetto al dieci per cento rispetto al prezzo originario e comunque in 

misura pari alla metà 

 

 

4. Nel caso dell'offerta economicamente più vantaggiosa, cos'è la riparametrazione dei punteggi? 

a) Un sistema che, se previsto nel bando, consente alla stazione appaltante di riparametrare i 

punteggi allineandoli ai punteggi previsti per l'elemento di partenza 

b) L'utilizzo del metodo dell’interpolazione lineare 

c) L'attribuzione di punteggi di un determinato criterio sulla base di subcriteri 

 

 



 

5. Il programma triennale dei lavori pubblici e i relativi aggiornamenti annuali contengono i lavori il 

cui valore stimato sia: 

a) Pari o superiore a 50.000 euro 

b) Superiore a 1.000.000 euro  

c) Pari o superiore a 100.000 euro 

 

 

6. La progettazione dei lavori pubblici si articola, secondo tre livelli. E' ammessa l'omissione di uno o 

di entrambi i primi due livelli di progettazione: 

a) Nel caso di lavori non complessi di importo inferiore a 500.000 euro 

b) Qualora il livello successivo contenga tutti gli elementi previsti per il livello omesso, 

salvaguardando la qualità della progettazione 

c) No, mai 

 

 

7. Un buon infisso ha trasmittanza termica pari a: 

a) 2,6 W/mq K 

b) 1,1 W/mq K 

c) 3,0 W/mq K 

 

 

8. Si ipotizzi che l'Università disponga di un impianto fotovoltaico, esistente, da 15 kW integrato nel 

tetto di un edificio. La valorizzazione dell’energia prodotta è avvenuta mediante: 

a) Cessione sul mercato 

b) Solo autoconsumo 

c) Scambio sul posto 

 

 

9. La sostituzione di lampade ad incandescenza con lampade a LED può portare ad una diminuzione 

dei consumi legati all'illuminazione intorno al: 

a) 20% 

b) 50% 

c) 80% 

 

 

10. In un edificio con riscaldamento a pavimento: 

a) Esclude l'installazione di una pompa di calore perché incompatibile 

b) Valuta con interesse l'installazione di una pompa di calore 

c) Considera la pompa di calore, ma solo come integrazione a una caldaia a gas 

 

 

11. La certificazione dei consumi energetici di una Università si ottiene con:  

a) La norma ISO 9001 

b) La norma ISO 14001 

c) La norma ISO 50001 

 

 

12. I cambiamenti climatici globali registrati negli ultimi decenni sono una conseguenza: 

a) Dell’incremento dell'assorbimento atmosferico dell'energia radiante emessa dalla terra  

b) Dell’aumento della radiazione solare 

c) Di irregolarità nel moto rotatorio della terra intorno al sole 



 

 

13. Quali tra questi è un obbligo specifico del preposto: 

a) Sovrintendere e vigilare sulla osservanza da parte dei singoli lavoratori dei loro obblighi di legge 

b) Aggiornare le misure di prevenzione in relazione ai mutamenti organizzativi e produttivi che hanno 

rilevanza ai fini della salute e sicurezza del lavoro 

c) Consultare le autorità di vigilanza 

 

 

14. Secondo i principi descritti nelle misure generali di tutela, art. 15 del D.Lgs. 81/08: 

a) I dispositivi di protezione individuale sono preferibili alle misure di protezione collettiva 

b) Le misure di protezione collettiva sono prioritarie rispetto alle misure di protezione individuale 

c) I dispositivi di protezione individuali sono anche misure collettive di protezione 

 

 

15. Copia della notifica preliminare, di cui all’art. 99 del D. Lgs. 81/08, deve essere affissa in maniera 

visibile presso il cantiere e custodita a disposizione dell’organo di vigilanza territorialmente 

competente: 

a) Si 

b) No 

c) Solo su richiesta dell’ASL competente 

 

 

16. L'efficacia temporale di un permesso di costruire non può essere superiore a: 

a) Due anni dalla data dell’inizio dei lavori 

b) Tre anni dalla data dell’inizio dei lavori 

c) Non ci sono limiti 

 

 

17. Nei servizi igienici privi di barriere architettoniche, quali sono gli spazi minimi per un bagno ad 

uso handicap? 

a) Minimo di 100x100 cm 

b) Minimo di 140x140 cm 

c) Minimo di 180x180 cm 

 

18. Nella trave reticolare isostatica sotto schematizzata, con appoggio semplice in A e cerniera in E, 

con carico P in C, è vero che: 

a) l'asta BD e l'asta AC sono compresse 

b) l'asta AC è compressa e l'asta CE è tesa 

c) le aste AC e CE sono tese 



 

 

19. Considerato lo schema sotto indicato con momento M orario applicato all’estremità C della trave, 

si chiede quali delle seguenti risposte sia corretta: 

a) II momento è costante nella trave ABC tra A e C e tende le fibre superiori. Il Diagramma del 

momento ha andamento lineare 

b) II momento tende le fibre superiori della trave ABC, è costante tra C e B e decresce in valore 

assoluto con andamento parabolico tra B ed A 

c) Il momento tende le fibre superiori della trave ABC, è costante tra B e C, decresce in valore 

assoluto linearmente tra B ed A 

 

 

 

20. Ai fini dell’accatastamento di un immobile è obbligatorio calcolare la superficie dei sottotetti? 

a) Si, sempre 

b) Si, solo se di altezza superiore ad 1 m 

c) Si, solo se di altezza superiore ad 1,5 m 

 

 

DOMANDE APERTE 

 

1) Nell’ambito di un intervento di recupero edilizio di un edificio storico sito in Venezia (isola), il 

candidato descriva le procedure tecnico-amministrative necessarie per poter dar avvio ai lavori di 

riqualificazione energetica. La trattazione dovrà affrontare le fasi di: 

- studio dei fabbisogni e sviluppo della progettazione 

- iter per l’ottenimento dei vari titoli abilitativi/autorizzativi rilasciati dai vari enti 

 

 

2) Nell’ambito del programma di sviluppo edilizio dell’Università, il candidato descriva le 

caratteristiche tecnico-impiantistiche ed edilizie per la realizzazione di un nuovo edificio a basso 

impatto energetico, sito in Venezia (terraferma – Mestre) 
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TRACCIA C  
 
 
1. Ai sensi dell'art. 77 del D.Lgs n.50/2016, nei casi di selezione dell'offerta con il criterio dell'offerta 

economicamente più vantaggiosa, la nomina della commissione giudicatrice deve avvenire: 

a) Prima della scadenza del termine di presentazione delle domande di partecipazione alla 
gara  

b) Dopo la pubblicazione del bando di gara e prima della scadenza del termine fissato per la 
presentazione delle offerte 

c) Dopo la scadenza del termine fissato per la presentazione delle offerte 

 
 
2. Il soccorso istruttorio previsto dal D.Lgs. n.50/2016 è ammesso: 

a) Anche qualora le carenze documentali siano relative alla documentazione amministrativa, ma 
non consentano l’individuazione del contenuto e del soggetto responsabile della 
documentazione 

b) Qualora le carenze documentali siano relative alle offerte tecnica ed economica 
c) Qualora le carenze documentali siano relative alla documentazione amministrativa 

 
 
3. Nel caso di appalto per l'affidamento di servizi di ingegneria e architettura la stazione appaltante, 

in sede di gara, indica il corrispettivo della prestazione calcolato sulla base: 

a) Delle tabelle definite dal testo unico della tariffa degli onorari per le prestazioni professionali 
dell’ingegnere e dell’architetto, ex Legge n.143 del 2 marzo 1949 e s.m.i.  

b) Nessuna tariffa perché vige il libero mercato  
c) Prende come riferimento le tabelle dei corrispettivi ex D.M. 17.06.2016 

 
 
4. L'appaltatore ha diritto di richiedere alla stazione appaltante una anticipazione del prezzo, 

calcolata sul valore del contratto di appalto di lavori, pari al: 

a)  15% 
b)  20% 

c)  25% 
 



 

5. Per i lavori pari o superiore a 1.000.000 di euro, ai fini dell'inserimento nell'elenco annuale, le 

amministrazioni aggiudicatrici approvano preventivamente: 

a) Il documento di fattibilità delle alternative progettuali 

b) Il progetto preliminare 
c) Il progetto di fattibilità tecnico ed economica 

 
 
6. CONSIP è: 

a) Una convenzione per l'assistenza on line ai dipendenti della pubblica amministrazione  
b) Un contratto di appalto standard per i beni e i servizi della pubblica amministrazione 
c) La società di supporto alle amministrazioni pubbliche nell'ambito degli acquisti di beni e servizi 

 
 

7. Si ipotizzi che i prezzi sul mercato elettrico siano in crescita e attesi in aumento per i prossimi 24 

mesi. Deve scegliere il contratto di fornitura elettrica dell'Università. La soluzione da privilegiare 

è: 

a) Prezzi fissi per tutto l’anno, pari al valore medio di borsa dell'ultimo trimestre 

b) Prezzi pari al prezzo di borsa dell'ultima settimana indicizzato all'indice ISTAT dei prezzi al consumo 
c) Prezzo pari al prezzo medio dell'ultimo mese 

 
 
8. Una buona pompa di calore acqua/acqua, di qualità, ha un COP pari a: 

a) 90% 
b) 5 

c) 1,8 
 
 
9. L'energia elettrica prodotta dallo sfruttamento del biogas proveniente da digestione anaerobica: 

a) E' da considerarsi a tutti gli effetti rinnovabile 

b) Comporta, all'atto della sua produzione, una significativa emissione di gas climalteranti 
c) Serve unicamente ad alimentare gli autoconsumi dell'impianto 

 
 
10. Nel periodo di riscaldamento, in zona climatica E, l'impianto termico può entrare in funzione per: 

a) 8 ore al giorno 
b) 14 ore al giorno 

c) 24 ore al giorno 
 
 
11. Si ipotizzi un impianto fotovoltaico da 10kWp in un edificio in provincia di Venezia. Si attende 

una produzione annua di: 

a) Circa 1MWh 
b) Circa 10MWh 

c) Circa 100MWh 
 
 
12. Un Titolo di Efficienza Energetica vale: 

a) 1 tep 

b) 1 GWh 
c) 10 tep 

 



 

 
13. Quali tra questi è un obbligo specifico del lavoratore: 

a) Individuare i Dispositivi di Protezione Individuale più adatti al lavoro da svolgere 
b) Verificare affinché soltanto i lavoratori che hanno ricevuto adeguate istruzioni accedano alle zone 

che li espongono ad un rischio grave e specifico 
c) Utilizzare correttamente le attrezzature di lavoro, le sostanze e le miscele pericolose, i mezzi di 

trasporto nonché i dispositivi di sicurezza 

 
 
14. Il datore di lavoro committente, in caso di affidamento di lavori, servizi e forniture: 

a) Svolge anche le funzioni di responsabile del servizio di prevenzione e protezione 
b) Valuta i rischi di ogni ditta coinvolta ad esclusione di quelli interferenziali 
c) Fornisce ai soggetti coinvolti dettagliate informazioni sui rischi specifici esistenti nell’ambiente in 

cui sono destinati ad operare 

 
 
15. Il lavoratore che utilizzi in maniera sistematica attrezzature munite di videoterminali per almeno 

venti ore settimanali è sottoposto a sorveglianza sanitaria? 

a) Si, periodicamente. 

b) Si, all’assunzione e al termine del rapporto di lavoro 
c) Si, su richiesta del lavoratore 

 
 
16. Nel caso di opera pubblica l'agibilità viene dichiarata: 

a) Dal Comune 
b) Dalla Regione a seguito richiesta formale 
c) In alternativa al Comune, anche dal Responsabile Unico del Procedimento, verificata la 

rispondenza del costruito alle disposizioni regolamentari 

 

 
17. Secondo quanto stabilito dall'art. 1118 del Codice Civile, che riguarda il condominio degli edifici, 

il diritto dei partecipanti sulle cose comuni, senza particolari eccezioni stabilite dal titolo, come 

viene di norma stabilito? 

a) Proporzionato al valore del piano o porzione di piano che gli appartiene 

b) È stabilito dai condomini in sede di assemblea in base alle loro singole esigenze 
c) È proporzionato al numero degli occupanti gli alloggi 

 
 

18. Un sistema di carrucole solleva il carico F1 di 10 KN agganciato alla carrucola A. La fune è 

agganciata nel punto C, solleva la carrucola A ed è rinviata attraverso la carrucola B agganciata in 

E. All'estremità della fune, nel punto D viene applicata la forza F2. Si chiede quale di queste 

risposte sia corretta: 

a) Per tenere in equilibrio il sistema la forza F2 deve essere eguale 10 KN nella stessa direzione 
indicata nello schema a fianco (verso il basso) 

b) Per tenere in equilibrio il sistema, la forza F2 deve essere eguale 10 KN  nella direzione opposta a 
quella indicata nello schema a fianco (verso l'alto) 

c) Per tenere in equilibrio il sistema la forza F2 deve essere eguale 5 KN nella stessa direzione 

indicata nello schema a fianco (verso il basso) 



 

 

 

 

19. Considerato lo schema sotto indicato, di trave in semplice appoggio, si chiede quali delle seguenti 

risposte sia corretta: 

a) II momento è costante nella trave AB ed il taglio è lineare con valore Q*L/2 
b) II momento è parabolico con valore Mmax=1/8*Q*L

2
 

c) Il momento è lineare nella trave AB ed il taglio decresce in valore assoluto linearmente 

 

 

 

 

 
 
 
 
20. Considerato lo schema sotto indicato, relativo ad un bagno accessibile da un disabile, quali sono 

le misure corrette dello spazio di accostamento al sanitario? 

 



 

a) A= 60 cm  e  B= 60 cm 
b) A= 100 cm  e  B= 100 cm 
c) A= 80 cm  e  B= 80 cm 

 
 

DOMANDE APERTE 

 
1) L’Università si deve dotare di un sistema informativo necessario sia alla gestione delle proprie 

attività (patrimonio immobiliare, manutenzioni straordinarie, sviluppo edilizio, servizi, energy 

management), sia per fornire informazioni in tempo reale verso l’utenza interna (personale 

strutturato) ed esterna (studenti ed altri portatori di interesse). Il candidato descriva modalità, 

priorità e strategie che ritiene fondamentali per la realizzazione di un sistema informativo in grado 

di soddisfare le esigenze dell’ente, con riferimento al seguente compendio edilizio: 

- n.1 Campus universitario di recente costruzione (2010) in Venezia (terraferma) con 
documentazione disponibile in formato digitale 

- n.1 Campus universitario da ristrutturare, in Venezia (isola), progettazione in corso, lavori 
da affidare con documentazione disponibile in formato digitale 

- n.1 Palazzo storico quale sede di Ateneo, con disponibile documentazione cartacea 
 

2) Nelle azioni di Energy Management il candidato illustri differenze e analogie, edilizie ed 

impiantistiche, mettendo a confronto un edificio nuovo sito in Venezia (terraferma) ed un edificio 

esistente, storico e vincolato, sito in Venezia (isola).  

 


